

# 4月份国民经济顶住压力稳定增长

## 各项宏观政策协同发力,经济持续回升具有较多有利条件

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面,4月份中国主要经济指标运行情况如何?如何看待中国经济走势和前景?在国新办5月19日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

### 顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份,尽管国际环境更趋复杂严峻,外部冲击影响加大,但我国经济顶住压力稳定增长,延续向好态势。

生产供给较快增长。4月份,规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看,41个大类行业中,36个行业增加值同比增长,增长面超过八成。

国内需求稳步扩大。4月份,社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看,以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。

投资方面,1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)147024亿元,同比增长4%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8%。

尽管国际环境急剧变化,外部冲击影响加大,但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易,推动外贸保持平稳增长。

就业形势总体稳定。4月,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分点,连续两个月下降。

“4月份外部冲击影响加大,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,宏观政策协同发力,各方面积极应变、主动作为,国民经济应变克难稳定运行,发展质量持续提升,进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。”付凌晖说。

### 政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来,宏观政策效应持续显现,在支撑经济回升向好的同时,也推动产业转型升级、促进创新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新新政策带动下,4月份,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%,均明显快于商品零售额增速,有

据新华社

力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升,一些升级类商品零售较快增长,4月份,体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。

随着“两重”“两新”政策的发力显效,投资潜能持续激发。1至4月份,设备购置投资增长18.2%,对全部投资增长贡献率达到64.5%;基础设施投资同比增长5.8%,快于全部投资增长,政府投资带动作用持续显现。

### 我国经济有望保持 总体平稳、稳中有进态势

当前,国际环境依然复杂严峻,不稳定不确定因素比较多,国内周期性结构性矛盾交织,如何看待下阶段我国经济走势?

付凌晖指出,我国经济回升有基础,政策有保障,消费有潜力,创新有动能。在多重有利因素支撑下,我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大,但我国经济回升的态势没有改变,与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升,受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面,付凌晖指出,我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业态势较好,产业升级发展空间广阔。

降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元;设立新型政策性金融工具,解决项目建设资本金不足问题;科技创新债券发行工作启动,助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间,一系列政策举措协同发力,推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变,各项宏观政策协同发力,各方面聚力攻坚、积极应变,创新动能继续成长,经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。



5月19日,省政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍山东公安机关打击和防范经济犯罪工作情况。记者从发布会上获悉,2024年,全省公安机关共立经济犯罪案件9000多起,抓获犯罪嫌疑人1.9万多名。打击经济犯罪需要公安机关和经济管理、行政监管、检法部门协作配合。对此,2025年,省公安厅将建立经济犯罪协同共治工作体系纳入十项重点工作。

鹿青松 济南报道

### 抓获经济犯罪 嫌疑人1.9万多名

发布会上,省公安厅副厅长、一级巡视员李祝群介绍说,2024年,全省公安机关共立经济犯罪案件9000多起,抓获犯罪嫌疑人1.9万多名。

针对严峻复杂的地下钱庄和洗钱犯罪形势,全省公安机关与人民银行、外汇管理等部门联合开展“打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动”“打击治理洗钱违法犯罪三年行动”。2024年,全省公安机关共立洗钱、地下钱庄案件890起,抓获犯罪嫌疑人651名,涉案金额36亿元。

针对金融领域存在的突出风险,省公安厅联合省委金融办、国家金融监管总局山东监管局、人民银行山东省分行等部门,联合部署开展打击恶意逃废金融债务犯罪、涉银行卡犯罪、保险诈骗犯罪、金融领域“黑灰产”违法犯罪等专项打击工作,有效净化金融市场环境。2024年,全省公安机关共侦办恶意逃废金融债务案件300余起,抓获犯罪嫌疑人350余名,挽回直接经济损失近16亿元。

针对招投标领域存在的影响公平竞争的突出问题,省公安厅与省发改委、省纪委监委、省财政厅等14个部门,联合开展工程建设招投标领域突出问题专项治理,签署招投标数据资源共享合作备忘录,严厉打击违法违规行为,努力构建“精准发现问题、高效联动处置”招投标监管工作格局。2024年,全省公安机关共侦办串通投标案件79起,抓获犯罪嫌疑人214名,涉案金额8.4亿元。同时,还先后向相关企业发送公安提示函31份,协助完善招投标监管制度,帮助企业堵塞管理漏洞。

针对涉众型经济犯罪侵害群众切身利益、影响社会稳定的重大危害,省委政法委、省公安厅联合金融管理、市场监管等部门建立涉众金融犯罪联合共治工作机制,积极推动形成“党政领导、齐抓共管、群防群治、各尽其责、通力协作”的综合治理格局。持续开展打击非法集资犯罪专项行动,紧盯重点案件,最大限度地打链条、摧网络、净生态。2024年,全省公安机关共立涉众型经济犯罪案件883起,抓获犯罪嫌疑人3655

### 打击防范经济犯罪,去年我省立案9000多起

五大特征日趋明显,将健全完善经济犯罪协同共治工作体系

名,有效遏制涉众型经济犯罪高发蔓延态势。

针对日益增多的涉企经济犯罪,全省公安机关开展打击经济诈骗和中小微企业内部腐败集中行动,严厉打击合同诈骗、职务侵占、非公行贿受贿等违法犯罪活动。2024年,全省公安机关共立合同诈骗案件629起,避免和挽回经济损失1.35亿元;共立中小微民营企业内部腐败犯罪案件640起,挽回经济损失2.4亿元,有效维护广大市场主体合法权益。

“经济犯罪专业化、产业化、智能化、网络化、国际化特征日趋明显,给经济安全和社会稳定带来直接冲击和影响。下一步,山东公安将进一步加强与有关部门的协作配合,健全完善经济犯罪协同共治工作体系,同向发力、齐抓共管,全方位构建经济犯罪治理工作新格局。”李祝群说。

### 从被动应对 到主动防御

发布会上,省公安厅经济犯罪侦查总队总队长、一级警务专员吕伟东表示,2025年,省公安厅将建立经济犯罪协同共治工作体系纳入十项重点工作,拟通过进一步密切与经济管理、行政监管、检法部门协作配合,建立健全重点行业、领域的常态化协作机制,不断完善经济犯罪协同共治工作体系,努力实现风险防控与打击治理效能双提升。

建立案件协作机制。对防范打击经济犯罪工作中遇到的重点、难点问题,会商研究解决办法。强化经济犯罪线索发现、移送,加强行刑衔接,健全完善会商研判等工作机制,形成打击治理合力。

建立数据共享机制。充分发挥各单位部门优势,建立健全数据共享、信息互通机制,依法依规共享数据,全力打造“数据高地”。

建立预警防范机制。聚焦早发现、早预警、早应对、早处置,密切关注经济金融重点领域,依法依规收集分析相关信息,加强经济犯罪形势分析。探索建立防范宣传协作机制,协同开展各类经济犯罪防范宣传工作,切实提升防范水平。

建立前端治理机制。注重以打击战果推进治理成效,深入研究分析经济犯罪背后深层次的社会治理问题,及时堵塞管理漏洞,推动源头防范和前端治理。

### 相关新闻

## 全国70城4月房价出炉,青烟新房价上涨

5月19日,国家统计局发布4月全国70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。70个大中城市中,各线城市商品住宅销售价格环比持平或略降,同比降幅均持续收窄。山东纳入统计的4市中,青岛、烟台新建商品住宅价格环比均上涨。

具体来看,与上个月相比,新建住宅方面,济南环比持平,青岛、烟台环比上涨0.1%,济宁环比下降0.3%;二手住宅方面,济南环比下降0.1%,青岛环比下降0.3%,烟台环比下降0.5%,济宁环比下降0.7%。

与去年同期相比,新建住宅方面,济南、烟台同比下降5.0%,青岛

同比下降3.5%,济宁同比下降4.8%;二手住宅方面,济南同比下降8.3%,青岛同比下降6.1%,烟台同比下降8.2%,济宁同比下降5.0%。

国家统计局城市司首席统计师王中华解读认为,70个大中城市中,各线城市商品住宅销售价格环比持平或略降,同比降幅均持续收窄。4月份,一线城市新建商品住宅销售价格同比下降2.1%,降幅比上月收窄0.7个百分点。二、三线城市新建商品住宅销售价格同比分别下降3.9%和5.4%,降幅分别收窄0.5个和0.3个百分点。一线城市二手住宅销售价格同比下降3.2%,降幅比上月收窄0.9个百分点。二、三线城市二手住宅销售价格同比分别下降6.5%和7.4%,降幅分别收窄0.5个和0.4个百分点。据大众新闻